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« Quoique tu rêves d’entreprendre, 

commence le. L’audace a du génie, 

du pouvoir, de la magie. »  

 

Johann Wolfgang  Von Goethe 
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 ارادة الحياة

أيــا أمُّ هــل تكــرهين البشــرْ؟: لمـا سـألت -لـي الأرضُ وقـالت   

 أُبــارك فـي النـاس أهـلَ الطمـوح ومــن يســتلذُّ ركــوبَ الخــطرْ 
الزمـانَ ويقنـــع بــالعيْشِ عيشِ الحجَــرْ  يماشــيوألْعــنُ مــن لا   

 

مهمــا كــبُرْ , يحـبُّ الحيـاة ويحــتقر المَيْــتَ , هــو الكــونُ حـي    

 فـلا الأفْـق يحـضن ميْـتَ الطيـورِ ولا النحــلُ يلثــم ميْــتَ الزهـرْ 
 ولــولا أمُومــةُ قلبـِـي الــرّؤوم لَمَــا ضمّــتِ الميْـتَ تلـك الحُـفَرْ 

مِــن لعنــة العــدم المنتصِـرْ , لمــن لــم تشُــقه الحياة  أفــويل     

 

أنّ الطمـوحَ لهيـــبُ الحيــاةِ : وأعْلـِـنَ فــي الكـون  ورُوحُ الظفَــرْ  ,
 إذا طمحـــتْ للحيـــاةِ النفــوسُ فــلا بــدّ أنْ يســتجيبَ القــدر 

 

  أبو القاسم الشابي

الحياة ارادة  
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Volet 1 : Aspects méthodologiques 

Volet 2 : Perception des entreprises par les étudiants 

Volet 3 : Perception de la relation Université/Entreprise  

Volet 4 : Etudiants et recherche d’emploi 

Volet 5 : Etudiants et sens de l’entreprenariat   

Volet 6 : Perception de l’expérience ENACTUS  
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Aspects 
méthodologiques 
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Technique de 
recueil : CATI 

(Enquête 
téléphonique) 

Population de 
référence:  

Etudiants 
membres Enactus  

18 ans et plus  

N=180 

Période du terrain:  

3-6 Décembre 
2014 

Une quinzaine d’établissements universitaires a été 
concernée par l’enquête auprès des étudiants 
membres programme Enactus 
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des étudiants Profil 

répondants 
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47,1 
52,9 

Sexe 

Homme Femme

28,9 

51,9 

19,3 

Age 

18-21 ans 22-23 ans 24 ans et plus
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Etablissement % 
ENIM 15,9 

IHEC 11,6 

ISEAH_LEKEF 10,6 

ISSBAT 10,6 

ENSIT 9,5 

ISET COM 6,9 

ENIS 6,3 

ESIAT 5,3 

TBS 4,8 

ESIER MEDJEZ EL BAB 4,2 

ESPRIT 4,2 

ESSECT 3,7 

ENIB 2,1 

EPT 2,1 

INSAT 2,1 

59,3 

40,7 

Répartition par type de filière 

Etudes scientifiques et ingéniorat

Sciences de gestion et d'humanité

% des répondants par 

établissements dans 

l’échantillon 
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Profession du chef de famille 

52,4 47,6 

Privé Public

67,2 

15,9 

16,9 

Salarié Chef d'entreprise Indépendant

Secteur Statut 
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Perception des 

entreprises et du monde 

des affaires en Tunisie 

par les étudiants 
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Venons maintenant à votre propre vision de l'entreprise, pourriez-vous me dire en quelques mots ce que connote 

pour vous le terme "ENTREPRISE"? 

37,8 

33,0 

24,5 

14,7 

10,5 

7,7 

5,4 

1,1 

4,2 

Embauche

Projets

Chiffres d'affaires

Création de valeur

Ressources

Salaire

Outputs

Stage

Autres
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L’entreprise pour les étudiants interrogés veut dire  
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Avez-vous  déjà visité une entreprise? 

87,3 

12,7 

Oui

Non

SIGMA Conseil/ Evaluation de la relation étudiant-entreprise/ENACTUS/ Décembre 2013 

Nombre moyen de 
visites effectuées en 

entreprise  : 5,4 
(Médiane : 4) 

6,5 visites pour ceux 
qu’ils l’ont fait au 

moins 1 fois 

79% chez les 

sciences de gestion 

et de l’humanité 

92% chez les filières 

scientifiques 
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Si oui, dans quel(s) secteur(s) d’activité? 

SIGMA Conseil/ Evaluation de la relation étudiant-entreprise/ENACTUS/ Décembre 2013 

44,8 

38,7 

27,6 

6,7 

4,9 

1,8 

14,1 

Industrie

Agro-industrie

Services TIC

Artisanat

Services Tourisme

Commerce

Autres services*

* Autres services à part le 

tourisme et les TIC 
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Dans quel cadre avez-vous visité cette entreprise? 

70,6 

25,6 

22,5 

11,9 

5,6 

Stage

Visite de l'entreprise
organisée par l'école

Visite amicale ou familiale

Entretien

Autres
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Cette (ou ces ) visite(s), était-elle conforme à vos attentes? 

58,5 

41,5 Oui

Non
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Pourquoi y avait il une divergence entre vos attentes d’une visite d’entreprise ? 
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16,7 

15,2 

15,2 

10,6 

10,6 

6,1 

4,5 

3,0 

3,0 

3,0 

Mauvaise organisation

Manque de discipline et de sérieux

Déception par rapport à l'idée que j'avais de l'entreprise

Pas d'encadrement

La gestion d'entreprise est différente entre la théorie et la
pratique

Ne m'a pas apporté de plus

Mauvaise gestion

N'avait pas de rapport avec mes études

Ne reflète pas l'image d'une grande entreprise

Mauvaise communication entre les niveaux hiérarchiques
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Pourriez-vous me donner une note de 1 à 10 pour ces visites, sachant que 1 correspond à "pas du tout intéressant" et 10 

correspond à "très intéressant" 
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1,3 2,0 

6,7 
8,0 

16,7 

26,0 
24,0 

6,0 

9,3 

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Note moyenne d’appréciation : 7 

Note médiane d’appréciation :  7 
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Le point de vue des 

étudiants sur la 

 relation 

Université/Entreprise  
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Maintenant par rapport au monde entrepreneurial, trouvez-vous que vos études sont très théoriques, très pratiques, ou trouvez-vous qu'il 
y'a un équilibre entre les deux? 
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52,9 

12,2 

34,9 

Etudes très théoriques Etudes très pratiques

Equilibre théorique/pratique
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Avez-vous  déjà été enseigné par un chef d’entreprise? 

44,4 
55,6 

Oui

Non
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38,1 

42,9 

7,1 
4,8 

7,1 

Très intéressant Intéressant Ni intéressant ni
pas intéressant

Peu intéressant Pas du tout
intéressant
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Pour ceux qui ont été enseigné par un chef d’entreprise, avez-vous trouvé ceci intéressant? 

81% trouvent que le cours était 

intéressant 

11,9% trouvent que le cours 

n’était pas intéressant 
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Auprès de ceux qui ont été enseignés  

par un chef d’entreprise 
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A quel point est-il important pour vous de voir des aspects de la vie entrepreneuriale durant votre parcours universitaire? 

91% « important » 6,3% « pas important » 
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57,1 

33,9 

2,6 4,2 2,1 

Très important Important Ni important ni
pas important

Peu important Pas du tout
important

Très important :  

Etudes scientifiques et ingéniorat : 53,6 

Sciences de gestion et d'humanité : 61 
 

 



24 

Etudiants et 

recherche d’emploi 
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Lors de votre recherche d'emploi,   vous allez vous diriger vers le secteur public ou bien le secteur privé? 

17,5 

82,5 

Public

Privé
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Secteur d’activité visé pour la recherche 
d’emploi 

Etudes scientifiques et 

ingéniorat 

Sciences de gestion et 

d'humanité 

85,7 76,6 
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Pourquoi choisiriez-vous le secteur privé ?  

55,5 

51,0 

18,7 

15,6 

Meilleure
rémunération

Possibilité
d'évolution de

carrière

Stabilité sociale

Moins de charge

Principales raisons de choix du secteur privé 
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Pourquoi choisiriez-vous le secteur public ?  

61,6 

47,3 

22,9 

15,7 

Possibilité
d'évolution de

carrière

Stabilité sociale

Meilleure
rémunération

Plus de jours de
vacances

Principales raisons de choix du secteur public 
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Etudiants et sens de 

l’entreprenariat  
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Un membre de votre famille (proche ou lointaine) est-il entrepreneur? 

Oui 
 83,6 

Non 
 16,4 

SIGMA Conseil/ Evaluation de la relation étudiant-entreprise/ENACTUS/ Décembre 2013 

Entreprenariat dans la famille proche ou 
lointaine 

23,6 

19,9 

14,9 

12,4 

1,9 

37,3 

1,2 

Commerce

Industrie

Agriculture

Services TIC

Services Tourisme

Autres services

Artisanat

Dans quel(s) secteur(s) d’activité? 

* Autres services à part le 

tourisme et les TIC 



30 

A votre avis, quel est le facteur principal pour créer une bonne entreprise ? 

54,8 

21,2 

10,6 

8,1 

1,2 

4,1 

Une bonne idée

Capital

Un réseau étendu
de connaissances

Un bon niveau
d'étude des
dirigeants

Un bon niveau
d'étude des
employés

Autres

Principal facteur pour la création d’entreprise 
L’idée  
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Pensez-vous avoir besoin d'une formation supplémentaire (outre vos études) pour pourvoir lancer un projet? 

90,5 

9,5 
Oui

Non
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Fort besoin en formation complémentaire pour 
le lancement d’un projet 
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Pour une période maximale de 3 ans après l’université, comptez-vous monter votre propre projet ?  

64,6 

27,2 

8,2 
Oui

Non
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Intention de lancement d’un projet  

Etudes scientifiques et 

ingéniorat 

Sciences de gestion et 

d'humanité 

68,5 58,9 
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Perception de 

l’expérience 

ENACTUS  
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Avez-vous déjà vécu l'expérience  ENACTUS?  

74,6 

25,4 

Oui
Non
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3 sur 4 ont déjà vécu une expérience ENACTUS 

Etudes scientifiques et 

ingéniorat 

Sciences de gestion et 

d'humanité 

80,4 64,9 
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Evaluation de l’expérience ENACTUS : 
 Excellentes performances 

Comment pourriez-vous qualifier cette expérience?? 

95% trouvent que l’expérience 

était intéressant 

3,5% trouvent que 

l’expérience n’était pas 

intéressant 
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58,2 

36,9 

1,4 2,1 1,4 

Très interessant Intéressant Ni intéressant ni
pas intéressant

Peu intéressant Pas du tout
intéressant

Très intéressante :  

Etudes scientifiques et ingéniorat : 55,6 

Sciences de gestion et d'humanité : 64,0 
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Pourquoi l’expérience a été Très intéressante? 

26,9 

21,8 

9,0 

7,7 

7,7 

5,1 

3,8 

3,8 

2,6 

2,6 

2,6 

2,6 

2,6 

2,6 

2,6 

Etablir des contacts

Apprendre la gestion d'entreprise

Se constituer une idée sur le monde professionnel

Avoir une culture entrepreunariale

Entrepreunariat social

Travail de groupe

Enactus cultive l'esprit d'entraide

Etablir le lien entre la vie estudiantine et la vie
professionnelle

Innovation

Sociabilité

Développer la créativité

Idée sur la création des projets

Acquérir de la pratique

Avoir une bonne formation en dehors des études

Apprendre à lancer des projets pour les gens inactifs

Pourquoi apprécier l’expérience ENACTUS : 
Réseaux, découverte et esprit d’entreprendre 
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• Enactus a réussi à attirer les étudiants 

intéressés par l’entreprenariat 

• Enactus a réussi à compléter les études 

initiales par deux éléments fondamentaux, 

notamment : 

–L’importance de l’idée de projet  

–L’importance du travail social et en groupe 

37 SIGMA Conseil/ Evaluation de la relation étudiant-entreprise/ENACTUS/ Décembre 2013 

Principales conclusions 



MERCI POUR VOTRE 

ATTENTION 

 
HASSEN ZARGOUNI 

SIGMA Conseil 
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